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   A Szent Korona majd tucatnyi hazatérése közül
többet igen alaposan és régóta ismerünk. Az 1664.
végi hazaérkezéssel azonban ez ideig történettudo-
mányunk és koronakutatásunk keveset foglalko-
zott. Nem szól erről nemzeti ereklyénk történeté-
nek egyetlen régebbi vagy újabb összefoglalója sem.
Akik pedig röviden mégis írtak róla, többnyire a
bécsi Habsburg-udvar abszolutizmusával hozták

összefüggésbe, hogy az újabb nagy török háború
idején, 1663 őszén I. Lipót Bécsbe vitette a magyar
koronát. Valóban a magyarok mellőzésével és erővel
szállítatta el koronánkat a német-római császár és
magyar király? Majd miért és miként hozták haza
1664 decemberének második felében? A korona
mindeddig alig ismert története Pálffy Géza írásá-
ban friss kutatások alapján új megvilágításba kerül.

I. Lipót pozsonyi koronázása 1655. június 27-én. A Habsburg főherceg a koronázást megelőző 
királyválasztás előtt tette le koronzási esküjét, amelyben a Szent Korona Magyarországon

őrzését is megígérte. Ismeretlen mester színezett rézmetszete, 1655 4∞&£∞∞§£™



Szent Korona 1608-ban, több
mint fél évszázadnyi bécsi, majd
prágai tartózkodás után haza-

tért. egy esetleges újabb elvitel meg-
akadályozása érdekében a rendek az
esztendő végén Pozsonyban tartott ko-
ronázó országgyűlésen a korona őrzé-
séről is törvényt (4. artikulus) hoztak.
nevezetesen még ii. mátyás (1608–
1619) koronázási ceremóniája előtt,
annak különleges feltételeként. a tör-
vény szerint a ii. rudolf császár által
visszaadott kincset az ország határain
belül, Pozsonyban a rendek által válasz-
tott koronaőröknek (egy katolikus és
egy evangélikus nagyúrnak) kellett
őrizniük.

Győri Kitérő

a törvénycikk igen fontos volt a ren-
dek számára, jól mutatja ezt, hogy a
Szent Koronának az ország határain
belüli őrzését a következő uralkodótól,
ii. Ferdinándtól (1619–1637) kezdve
minden királyunk úgynevezett koroná-
zási hitlevele is rögzítette. Sőt, az ő
1618. nyári koronázási ígérete a követ-
kező diétán, 1622-ben Sopronban tör-
vényerőre is emelkedett, hiszen a 2.
törvénycikk külön paragrafusban (16.
§.) szólt róla:

„Király Őfelsége az ország koronáját
semmi okból avagy keresett szín alatt,
semmi törekvéssel és mesterkedéssel az
országból ki nem viszi és ki nem viteti,
hanem az országlakók régi szokása és
szabadságai értelmében bizonyos, a
maguk kebeléből, a két vallást követők
közül egyértelemmel megválasztott és
arra kirendelt világi személyekkel az or-
szágban őrizteti.”

az 1608. évi törvényt – feltehetően
a neves koronaőr, révay Péter taná-
csára – még bethlen gábor erdélyi fe-
jedelem (1613–1629) sem merte meg-
szegni. Pedig ő 1619. október közepén
a harmincéves háborúban a magyar Ki-
rályságban gyorsan előrenyomuló csa-
patainak köszönhetően a Szent Ko-
rona birtokába jutott. azt mégsem
vitte el erdélybe, csupán az ország ke-
leti határvidékére, ecsed várába, majd
1622 tavaszán komoly területekért és
„váltságdíjért” adta vissza ii. Ferdinánd-
nak és a magyar rendeknek.

Hogy ez meg ne ismétlődjön, utóda,
az ugyancsak Habsburg-ellenes ma-
gyarországi hadjáratot folytató i. rá-
kóczi györgy fejedelem (1630–1648)
elől a magyar politikai elit már maga
menekítette el a koronát. bár az ese-

mény országosan alig ismert, miként
a mellékelt térkép részletesen mutatja,
az uralkodó, iii. Ferdinánd (1637–
1657) beleegyezésével 1645 áprilisában
lippay györgy esztergomi érsek (1642–
1666) és esterházy miklós nádor
(1625–1645) Köpcsényen és magyaró-
váron át győrbe szállította a felségjel-
vényt. az erdélyi fejedelem elől tehát a
magyar Királyság két legfőbb rendi ve-
zetője helyezte biztonságba a koronát.
ez a győri Püspökvárban végül majd
másfél évig maradt, s csak a fejedelem-
mel kötött linzi békét követően, 1646.
szeptember elején érkezett vissza Po-
zsonyba, az ott megkezdődő ország-
gyűlésre.

VéGVeSzélyBen A töröK
háBorú AlAtt

iii. Ferdinánd utóda, i. lipót (1657–
1705) még apja életében tartott, 1655.
június végi koronázása előtt ugyancsak
esküt tett a Szent Korona magyarorszá-
gon történő őrzésére. Sőt, 1657. évi
trónra lépését követően koronázási hit-
levelét a következő diéta ugyancsak tör-
vénybe (1659. évi 2. artikulus) iktatta: 

„Őfensége az ország koronáját Ma-
gyarországból semmi oknál fogva, vagy
keresett szín alatt és semmi mesterke-
déssel vagy furfanggal ki nem viszi, sem
kivitetni nem fogja, hanem hogy a régi
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szokáshoz s az országlakók szabadsá-
gaihoz képest, bizonyos, közülük egyér-
telműleg erre választandó és megbí-
zandó, mindkét vallásbeli világi szemé-
lyekkel az országban fogja őriztetni.”

az 1663–1664. évi nagy török há-
ború alatt, a Pozsonyhoz közeli érsek -
újvár elfoglalását (1663. szeptember
25.) követően, szeptember 28-án a
Szent Korona mégis elhagyta magyar-
országot. i. lipót király így kétségkívül
törvényszegést követett el, sőt koroná-
zási esküjét is megszegte. a törvény-
sértésben azonban a magyar politikai
elit számos vezetője is osztozott az

uralkodóval, sőt, egyenesen a magyar
koronaőrök kérték rá az uralkodót. re-
álisan nézve más lehetőségük a kiala-
kult háborús végveszélyben nemigen
lehetett. ekkor már a korona török
kézre kerülése, azaz megmaradása volt
a tét, s a vis maior helyzet még a tör-
vényeket is felülírta.

MeneKüléS
A felelőSSéG elől

a korona elviteléig hosszú tárgyalásso-
rozat vezetett i. lipót és a magyar ren-
dek legfőbb vezetői között. a korona
biztonságba helyezése első ízben még
1663. július elején került szóba, azt kö-
vetően, hogy fél évszázad után magyar-
országra ismét nagy török hadjárat in-
dult, amelynek során június végén Köp-
rülü ahmed nagyvezír mintegy száz -
ezer fős seregével elérte budát. noha
ekkor még nem lehetett pontosan
tudni, hogy csapataival győr, érsekúj-
vár vagy bécs ellen vonul-e, a bécsi ud-
vari Haditanács azonnal kikérte a ko-
rona ügyében Wesselényi Ferenc nádor
(1655–1667) véleményét. a világi elit
első emberének ekkori állásfoglalását

nem ismerjük, az egyeztetések azon-
ban a növekvő veszély közepette ha -
marosan folytatódtak. az oszmánok
augusz tus 7-i Párkány melletti győzel-
mük után, a hónap közepétől ugyanis
már érsekújvárt ostromolták.

az újabb egyeztetéseken a korona
külföldre vitele augusztus közepén
még annak ellenére sem került szóba,
hogy a kulcsfontosságú érsekújvári
erőd csupán 80 kilométernyire feküdt
a felségjelvény őrzési helyétől. Sőt, a po-
zsonyi királyi várat nemcsak erősíteni
kezdték, hanem a háborús helyzetben
i. lipót augusztus 21-én ideiglenes la-
kóhelyül átengedte azt lippay györgy
esztergomi érseknek és Wesselényi ná-
dornak. Wesselényi egészen augusztus
29-ig valóban a pozsonyi várat hasz-
nálta szállásul. mindezek egyértelműen
azt jelzik, hogy ekkor még a rendek és
az udvar vezetői sem kívánták kül-
földre szállítani a koronát.

Szeptember elejére azonban a hadi
helyzet számottevően romlott. a csá-
szári hadvezetés raimondo montecuc-
coli tábornagy vezetésével a Pozsony
melletti táborba csupán mintegy 15 000
főnyi hadsereget tudott összehívni.
ezzel nem volt komolyabb esély a török
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A fiatal I. Lipótról készült metszet
magyar királlyá koronázása alkalmából,
1655. A portré felett a Szent Korona 
ábrázolása, jobb és bal oldalon pedig 
a Magyar Koronához tartozó oszágok
címerei láthatók, amelyek a koronázási
ceremónián a koronázási zászlókat 
is díszítették (balra)
A győri végvár a 16. században, ahol 
a székesegyházzal szemközt álló
Püspökvárban 1645 tavaszától nemzeti
kincsünket másfél évig őrizték (lent)



főerővel való sikeres összecsapásra, leg-
feljebb a Duna vonalának védelmére. 

a csekélyebb harcértékkel bíró ma-
gyar nemesi felkelő csapatok még las-
sabban gyülekeztek. a mintegy 10 000
főnyi sereget szeptember 17-én must-
rálta meg a marcal folyó menti Vatnál
(Vas megyében) a betegeskedő nádort
helyettesítő új főkapitány, zrínyi mik-
lós horvát–szlavón bán. ez a haderő
még kevésbé lehetett alkalmas érsekúj-
vár felmentésére vagy Pozsony hatha-
tós védelmére. időközben a török–tatár
segédhadak már a Duna és a Vág vidéke
mellett,  morvaországban és ausztriá-
ban portyáztak. mivel így Pozsonyt is
egyre komolyabb veszély fenyegette,
újra napirendre került a korona mene-
kítése. az udvar ezért szeptember ele-
jén immár harmadszor kérte ki a ma-
gyar főméltóságok véleményét. mellő-
zésükről tehát szó sem volt.

a magyar politikusok ekkor már
nem képviseltek egységes álláspontot.
a pozsonyi veszélyhelyzetet személye-

sen átélő zichy istván koronaőr (1661–
1693) szeptember 6-án egyértelműen
a menekítés mellett foglalt állást, mi-
ként ez idő tájt már lippay érsek is.
Sőt, szeptember 17-én a koronaőr már
egyenesen maga kérte a felségjelvény
elvitelét, miután a portyázó török csa-
patok elérték Pozsony városát. ezt a
bécsi titkos tanácsosok is támogatták.
Ám saját érvelését erősítendő és a fele-
lősséget részben hárítandó a koronaőr
azt is felvetette, hogy az ország leg-
főbb kincsét Wesselényi nádor vezeté-
sével a magyar főméltóságoknak kel-
lene bécsbe szállítaniuk.

zichy koronaőrnek a katonai helyzet
által indokolt menekítési javaslata a vi-
lági elit vezetőjét roppant kellemetlen
helyzetbe hozta. miközben a korona
külföldre vitele racionálisan teljesen in-
dokolt volt, a nádor ezt nyíltan aligha
támogathatta, hiszen akkor maga is a
törvénysértés részese lett volna. Így
amikor a koronaőr javaslatáról értesült,
szeptember 9-én hevesen kifakadt,

hogy ő olyan tanácsot nem adna ural-
kodójának, amellyel elárulná nádori es-
küjét és nemzetét. majd rendkívül tak-
tikusan a felelősséget igyekezett az
uralkodóra hárítani: „Király, az mi ke-
gyelmes urunk, atyja Magyarországnak,
feltalálja, mint kell országát, Szent Ko-
ronáját megoltalmazni, senki szemben
nem ugrik Őfelségével, de minekünk kü-
lönböző sorsunk, áruló nevünk kelhet,
magunk, maradékunk kővel verettethe-
tik agyon gyalázatosan.”

Wesselényi nádor álláspontja telje-
sen érthető volt. a Szent Korona általa
történő bécsbe vitele ugyanis valóban
az ország törvényeinek, nádori esküjé-
nek és a rendi nemzet érdekeinek meg-
sértését eredményezte volna. ez pedig
óriási politikai presztízsveszteséget je-
lentett volna számára. Így abban bízott,
hogy érsekújvár védői kitartanak. Ám
hiába: szeptember 25-én, több mint
negyvennapos ostrom után az oszmá-
nok elfoglalták érsekújvárt. montecuc-
coli a császárváros előterében a Duna
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vonalát próbálta védelmezni csapatai-
val, a nemesi felkelők komolyabb kato-
nai akcióra alkalmatlanok voltak, sőt
főkapitányuk, zrínyi – nem tévedés –
végvári és reguláris csapatokért birto-
kaira és Stájerországba indult, ahon-
nan csak október elején tért vissza.
ekkor viszont már késő volt. Így sem
az olasz, sem a magyar tábornok nem
volt képes olyan katonai akcióra, amely
elodázhatta volna a korona elszállítá-
sát. ráadásul 1645-tel ellentétben a
portyázó török–tatár hadak miatt egy
esetleges győrbe menekítés rendkívül
kockázatos lett volna. lipót király bécs-
ben és a két magyar koronaőr Pozsony-
ban kutyaszorítóba került.

MeneKítéS A BécSi
KincStárBA

érsekújvár eleste teljesen új helyzetet
teremtett. Pozsony közvetlen fenyege-
tettségbe jutott, amit jól jelzett, hogy
montecuccoli tábornagy szeptember
30-án már úgy tudta, a törökök teljes
erejükkel a magyar főváros ellen készül-
nek. bár az oszmánok támadása szeren-
csére elmaradt, a magyar főméltóságok
hárítása után i. lipót szeptember 27-én
végül úgy döntött, megelőzi a felségjel-
vény esetleges török kézbe kerülését.
zichy koronaőr sürgetései ellenére –
Wesselényi nádor idézett ellenállása és
hárítása miatt – az uralkodó tehát a leg-
végsőkig kivárt, majd maga határozott
a korona bécsbe szállításáról.

nem tudjuk, hogy erről a magyar fő-
méltóságokkal egyeztettek-e, a nádor
és nádasdy Ferenc országbíró ugyanis
szeptember 22-től 26-ig a császárváros-
ban tartózkodott. az egyeztetés a ku-
lisszák mögött feltehetően megtörtént,
bár ennek ellenkezője sem zárható ki.
ami bizonyos: a nádor és a legfőbb ma-
gyar méltóságok végül semmiféle sze-
repet nem vállaltak a korona külföldre
menekítésében, ezt az uralkodóra és a
koronaőrökre bízták, pontosabban há-
rították. Így nem kellett esküjüket és
az ország törvényeit megszegniük, ám
nem is gondoskodtak országuk és
nemzetük legfőbb szimbólumáról.

a Szent Koronát végül 1663. szep-
tember 28-án a lehető legnagyobb
csendben a két magyar koronaőr, zichy
istván és Pálffy miklós szállította – az
uralkodó megbízottja, a magyar ne-
mességgel is bíró rottal János 60 vér-
tese kíséretében – a császárvárosba, a
Pozsonyt béccsel összekötő Hainburg–
Scharndorf–Schwechat útvonalon, mi-

ként a mellékelt térkép mutatja. ter-
mészetesen nem önmagában, hanem
a többi koronázási jelvénnyel együtt a
koronaládában, hiszen abból kivenni
nem lehetett. a korabeli szokásoknak
megfelelően ugyanis a ládát az előző
koronázást, i. lipót 1655. júniusi végi
pozsonyi ceremóniáját követően az
uralkodó és a rendek legfőbb képvise-

lőinek pecsétjeivel zárták le. a koroná-
zási jelvények végül este 9 órakor a
bécsi vár kapuján keresztül érkeztek
meg a Hofburgba. itt a két koronaőr je-
lenlétében Johann maximilian von
lamberg bécsi udvari főkamarás
(1661–1673) vezetésével a császári
kincstárban, az ezüstoltár alatt helyez-
ték el őket.
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MindenKi BiztoSítjA
MAGát

a korona bécsbe vitele nemcsak a nyil-
vánosság érthető kizárása miatt zajlott
különleges körülmények között. a ko-
ronaőrök a rendkívüli feladatra szep-
tember 27-én kaptak megbízóleveleket
az uralkodótól, amelyeket rottal vitt
nekik Pozsonyba. Sőt, ugyanezen a
napon i. lipót a magyar rendek szá-
mára még egy latin nyelvű elismervényt
is kiállíttatott, amelyet a koronaőrök a
bécsi átadáson kaptak meg, hogy a po-
zsonyi vár Koronatornyában mintegy
különleges „könyvtári őrjegyként” a
Szent Korona helyére tegyék mindad-
dig, amíg oda a klenódiumok vissza
nem kerülnek. az uralkodó ebben meg-
fogadta, hogy amint lehetséges, hala-
déktalanul visszaviteti a koronát bevett
őrzési helyére. erőszakos elvitelről
tehát szó sem volt, minden a magyarok
tudtával, sőt elsősorban a koronaőrök
kérésére történt. a törvényszegésben
ugyanakkor a magyar elit legfőbb tagjai -
nak nem kellett tevőlegesen részt ven-
niük. abból – legalábbis részlegesen –
taktikusan kimaradtak.

bármennyire furcsa, a törvénysze-
gést végül uralkodói döntésével lipót
vállalta magára, persze nyilván ud-
varhű magyar tanácsadói javaslatára.
említett igazolólevelében ugyanis kifej-
tette, tisztában van azzal, hogy a ko-
rona bécsbe vitelével megsértette ko-
ronázási esküjét és hitlevelét. azonban
magyarországon már nem volt alkal-
mas hely, ahol a koronát nagyobb ve-
szedelem és elvesztésének veszélye nél-
kül lehetett volna őrizni, s ilyet maguk
a rendek sem tudtak megnevezni,
ezért kényszerült azt rezidenciájába
menekíteni.

még ennél is érdekesebb, hogy az
uralkodó részben maga is hárított vagy
legalábbis biztosítékot keresett magá-
nak. amennyire lehetséges volt, a ko-
ronát részben és átmenetileg a magyar
előkelők által kijelölt személyekkel, el-
sősorban zichy koronaőrrel őriztette
bécsben. Így kívánta biztosítani azt,
hogy a bécsi udvarban a Szent Korona
legalább szimbolikusan a magyar ren-
dek kezében maradhasson. amennyi-
ben hihetünk zichy koronaőr 1693. évi
halotti beszédének, mindez a felségjel-

vény visszaszállításig nagyobbrészt így
maradt. eszerint a koronát zichy „az
1663. esztendőben, Újvár veszésekor,
bátorságosb és megcsalhatatlan meg-
tartására, az akkorbéli kollégájával,
boldog emlékezetű néhai méltóságos
gróf Pálffy Miklóssal, az ő természet sze-
rint való urához, fölséges királyához
vitte [bécsbe], és annak oldala s őrizete
mellől el nem távozott mindaddig, míg-
nem az ő szokott helyében [ti. Pozsony -
ba] viszont visszavitte.”

a fentiek ismeretében még az sem
zárható ki, hogy a koronának a Hof-
burgban történő átadását, majd szim-
bolikus magyar őrzését az uralkodó a
császárvárosban tartózkodó magyar fő-
méltóságokkal a kulisszák mögött
együtt találta ki. i. lipót elismervénye
ugyanis a rendek irányában oly finom
nyelvi gesztusokkal és alapossággal
érvel, hogy annak megfogalmazásában
mindenképpen magyar személy, talán
Szelepcsényi györgy kancellár (1644–
1666), a későbbi esztergomi érsek rész-
vétele merül fel.

miután tehát a háborús végveszély-
ben a koronát mindenképpen menekí-
teni kellett, az elkerülhetetlen törvény-
szegést az összes érintett fél igyekezett
minél jobban a másikra hárítani, a
maga számára pedig biztosítékokat sze-
rezni. míg ezt a magyar főméltóságok
könnyebben megtehették, az uralkodó-
nak és a koronaőröknek kevesebb moz-
gásterük maradt. az akciót ugyanis az
előbbinek kellett elrendelnie, az utób-
biaknak pedig lebonyolítaniuk. mind-
ezt a nyilvánosság szinte teljes kizárá-
sával végül oly ügyesen tették meg,
hogy az utókor történetírása csak sok
évszázaddal később figyelt fel a korona
1663. őszi bécsbe menekítésére.

hAzAhozAtAl A VASVári
BéKe után

a magyar főméltóságok a hazahozatal-
ban sem vállaltak tényleges szerepet.
Különösen, hogy ez igen feszült politi-
kai helyzetben következett be. az
1664. szeptember 27-én i. lipót által
ratifikált vasvári béke (augusztus 10.)
ugyanis magyarországon erőteljes fel-
háborodást váltott ki – elsősorban
megkötésének körülményei és az or-
szágot szinte kettészelő török foglalá-
sok (mindenekelőtt érsekújvár eleste)
következtében.

ebben a helyzetben a korona Po-
zsonyba történő visszavitelének nem
csupán szimbolikus jelentősége volt.

annál is inkább, mert a november 25-
re bécsbe hívott, a békével igen elége-
detlen magyar tanácsosok csupán vo-
nakodva érkeztek a császárvárosba.
a december 4-től heteken át tartó tár-
gyalásokon erőteljesen emeltek szót a
béke megkötésének körülményeivel és
feltételeivel kapcsolatban. Így lipótnak
nem volt nehéz felismernie, hogy a fel-
ségjelvény visszaadása mind az udvar,
mind a rendek számára legalább rész-
leges enyhülést hozhat, és elősegítheti
a tárgyalások folytatását. ezért nem is
habozott.

az uralkodó rendelkezésére 1664.
december 17-én lamberg főkamarás az
összes bécsben tartózkodó magyar ta-
nácsost a császári kincstárba vezette,
ahol ellenőrizték a még lipót 1655.
nyári koronázása után a ládára került
pecsétek sértetlenségét. ez azt jelen-
tette, hogy a magyar őrizet sikeresen
megvalósult a császári rezidencián: a fel-
ségjelvényekhez nem juthatott hozzá
idegen, a koronaládát senki nem nyit-
hatta fel. ekkor viszont a ládát kinyitot-
ták, és – az 1655. évi leltár alapján – ala-
posan ellenőrizték az összes klenódium
meglétét. a Szent Korona ezen – a
Habsburg monarchia és a magyar Ki-
rályság legszűkebb vezető elitje köré-
ben lezajlott – különleges megszemlé-
léséről ez ideig nem tudott a kutatás.

majd miután mindent rendben talál-
tak, a koronázási jelvényeket sértetle-
nül visszahelyezték, és a ládát a szo-
kott módon újra lepecsételték. ehhez
az uralkodó és bécsi udvarmestere mel-
lett a legfőbb magyar főméltóságokra,
a koronaőrökön túl a nádorra, az ér-
sekre és az országbíróra is szükség
volt. Wesselényi és társai ebből tehát
már nem maradhattak ki, a koronaláda
visszazárása és lepecsételése nélkülük
nem volt lehetséges.

a Szent Koronát végül december 19-
én ünnepélyes keretek között, de szűk
körben kapták vissza a magyar főmél-
tóságok. ezen a napon az uralkodó ta-
nácstermébe hívatta a magyar előkelő-
ket, odavitette a lepecsételt koronalá-
dát, és rövid beszédben előadta: mivel
magyarországon a török háborút köve-
tően a békesség végre helyreállt, nem
kívánja a királyságot legnagyobb kin-
csétől megfosztani, hanem ígéretének
megfelelően visszaadja azt, hogy szo-
kott helyén, Pozsonyban őrizhessék.
majd lipót egy figyelemre méltó gesz-
tust is tett, amikor azt kívánta a ma-
gyaroknak, hogy menekítésre többé
soha ne kerüljön sor, sőt buda vissza-
foglalása után a korona egyszer a régi
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királyi fővárosba kerülhessen. ezeket a
szavakat a magyar tanácsosok nevében
lippay érsek köszönte meg.

mindezek után Wesselényi nádor a
két nappal korábbi szemle alapján a fel-
ségjelvények hiánytalan meglétét és
visszaadását igazoló latin nyelvű elis-
mervényt adott át az uralkodónak. ezt
az érsek, a nádor, Szelepcsényi györgy
kancellár, nádasdy Ferenc országbíró,
Pálffy miklós és zichy istván korona -
őrök, valamint osztrosics mátyás ma-
gyar tanácsos írták alá és pecsételték le.
a királyság legfőbb rendi vezetői ekkor
visszaadták lipótnak azt az elismer-
vényt, amelyet még 1663. szeptember
28-án kaptak tőle és eddig Pozsonyban,
a koronaláda helyén őriztek, majd
onnan a december 17-i kincstári koro-
naszemle után bécsbe hoztak. a felség-
jelvények bécsbe menekítésével ellen-
tétben azok visszaszerzésében tehát a
királyság oszlopai már szerepet vállal-
tak. ez szükség esetén akár némi poli-
tikai tőkét is hozhatott volna számukra.

a koronaládát 1664. december 19-
én a bécsi Várbástyán egy nagyobb ko-
csira rakták, majd a két koronaőr kísé-
retében vitték vissza Pozsonyba. mind-
ehhez katonai biztosításul a császár
saját testőrsége fél kompániáját (50
főt) biztosította. a magyar főméltósá-
gok viszont ez esetben sem kísérték
személyesen a felségjelvényeket, a tör-
vénysértés helyreállításából is igyekez-
tek kimaradni. Wesselényi nádor pél-

dául csak december 21-én utazott át
Pozsonyba, miután bécsből még előző
nap röviden értesítette rottal Jánost a
korona visszaszállításáról: „Az koronát
ő Fölsége megadatá, s Pozsonyban teg-
nap vitték vissza.” a nádor információja
azonban csak részben felelt meg a va-
lóságnak. a koronaládát szállító konvoj
a december 19-i átadást követően este
csupán Petronellig jutott, ahol az ot-
tani traun-várkastélyban töltött éjsza-
kát követően végül másnap, december
20-án érkezett meg Pozsonyba. a két
koronaőr itt a lepecsételt koronaládát
visszazárta a királyi vár Koronator-
nyába, amelynek kulcsait maguk őriz-
ték. a Szent Korona titokban, de 1664
végén újra hazatért.

i. liPót KézirAtA
A Szent Koronáról

a korona bécsbe szállítása kapcsán
i. lipót nemcsak latin nyelvű elismer-
vényével igyekezett magát biztosítani.
Közel egykorúan elsőként és jelen soro-
kig valójában utoljára egyedül ő foglalta
össze a korona 1663–1664. évi történe-
tét. a dokumentumot hamarosan több
példányban lemásolták, így az a bécsi
és budapesti levéltárakban több válto-
zatban maradt ránk. Sőt, az uralkodói
beszámolót nemsokára hasznosították
is, amikor 1681 végén a soproni király -
né-koronázó országgyűlésre a Szent Ko-
rona Pozsonyból Sopronba történő ün-
nepélyes átszállítását megtervezték.
ekkor is kiemelték, hogy 1663–1664-
ben mind a bécsbe szállítást, mind a
hazahozatalt egyedül a magyar korona-
őrök hajtották végre, így ez mintául

szolgálhatott a Sop ronba szállításhoz.
i. lipót német nyelvű kéziratát több

dolog teszi páratlanul értékessé. egy-
részt a magyar korona török háború
alatti történetét a császár hét oldalon
saját kezűleg vetette papírra, ami még
akkor is különlegességnek számít, ha
tudjuk, hogy lipót grafomán uralkodó-
ink közé tartozott. másrészt ismerete-
ink szerint ez az eddigi egyetlen olyan
forrás, amelyben egy magyar király
maga jegyezte le a Szent Korona törté-
netének egy, mégpedig fordulatos epi-
zódját. S noha természetesen saját
maga igazolására is állította össze a do-
kumentumot, en nek ellenére az koro-
nánk sok évszázados históriájának és
1663–1664. évi kalandjának egyik leg-
fontosabb forrása. az események szá-
mos elemét ugyanis kizárólag ebből
tudjuk rekonstruálni. Végül a forrás jól
tanúskodik arról, hogy még a valóban
ellentmondásos Habsburg uralkodó is
igencsak tisztelte a Szent Koronát, hi-
szen a „királyság nagy kincsének” ne-
vezte, majd úgy vigyázott rá, mintha
saját drága klenódiuma lenne.

az viszont már a sors különleges fin-
tora volt, hogy i. lipót még a kéziratá-
ban papírra vetett kívánságának sem
tudott eleget tenni. noha 1664. decem-
ber 19-én, a jelvények visszaadásakor
azt kívánta, hogy a Szent Korona újabb
menekítésére a jövőben sohase kerül-
jön sor, sőt azt a magyarok hamarosan
buda várában őrizhessék, uralkodása
alatt a felségjelvény még két ízben
(1683, 1703) ismét a bécsi rezidencia-
városba került. buda várába pedig –
1541. évi utolsó ott-tartózkodása után
– csaknem 250 esztendő elteltével,
1790-ben juthatott el ismét.

Érsekújvár fülesbástyás erődítménye 
a 17. században. Iacob Koppmair metszete
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KoronA
éS ABSzolutizMuS?
a fentiek alapján kijelenthető: i. lipót
nem abszolutista intézkedései jegyében
vitette a Szent Koronát 1663 szeptem-
berének végén bécsbe. a Habsburg-
udvar vezetői nem erővel és a magyar
főméltóságok megkérdezése nélkül,
hanem velük hónapokon át egyeztetve
döntöttek a felségjelvényeknek a csá-
szári kincstárba szállításáról. Sőt, a ren-
dek vezetőinek (elsősorban Wesselényi
nádornak) a véleményét tiszteletben
tartva lipót a legvégsőkig kivárt, és csu-
pán az érsekújvár eleste utáni háborús
végveszélyben és a magyar koronaőrök
többszöri sürgetésére határozott a ko-
rona biztonságba helyezéséről.

a Szent Korona török kézbe kerülé-
sét a magyarok aligha bocsátották volna
meg az uralkodónak, ám őrzésére a
török háború közepette az ország határ-
ain belül biztonságos helyet már maguk
sem tudtak megnevezni. az 1608. évi
törvények szerint azonban a korona kül-

földre nem volt szállítható. a magyar fő-
méltóságok a felelősséget és a törvény-
sértést rendkívül taktikusan igyekeztek
i. lipótra hárítani, mégpedig összessé-
gében sikerrel. ezzel magyarázható,
hogy – a koronaőröktől eltekintve – sem
az el-, sem a hazaszállításban nem vál-
laltak szerepet, így egyik esemény sem
kapott nagyobb nyilvánosságot.

lipót viszont tisztában volt azzal,
hogy a korona bécsbe szállíttatásával
megsérti mind a törvényeket, mind ko-
ronázási hitlevelét, ám tudatában volt
a felségjelvény kiemelkedő jelentőségé-
nek, pótolhatatlan voltának és legitimá-
ciós erejének. miként a magyar korona-
őrök is, akik az ország kincsének meg-
őrzéséért ténylegesen feleltek. ezért
kölcsönösen biztosították egymást.
lipót a koronát egy speciális elismer-
vény ellenében vette át tőlük, amely
mintegy „könyvtári őrjegyként” a po-
zsonyi vár Koronatornyában a korona-
láda helyére került. maguk a koronaő-
rök pedig egy ideig bizonyosan rész ve-
hettek a korona bécsi őrzésében, így az

még a császárvárosban is szimbolikus
magyar őrzés alatt maradhatott.

a felségjelvényekhez a bécsi kincs-
tárban sem juthatott hozzá idegen,
azok sértetlenek maradtak. abszolutiz-
musról vagy magyarellenességről a ko-
rona kapcsán szó sem volt. a Szent Ko-
rona 1663–1664. évi kalandja így ösz-
szességében azt is jól jelzi, hogy a ma-
gyar történetírásnak még a legfőbb
nemzeti jelképünk históriája kapcsán
is érdemes szembenéznie a 19–20. szá-
zadi romantikus koncepciók jegyében
teremtett mítoszokkal.
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Érsekújvár ostroma 1663-ban. A törökök 

40 napos ostrom után, szeptember 25-én
elfoglalták a Pozsonyt a Duna bal partjáról 

biztosító erődítményt, ezért I. Lipót szeptem-
ber 27-én úgy döntött, hogy megelőzi a felség-

jelvény esetleges török kézre kerülését. 
Másnap a két magyar koronaőr, Zichy István
és Pálffy Miklós felügyelete mellett a Szent

Koronát a császárvárosba szállíttatta.


